
ATA DA 001ª SESSÃO ESPECIAL DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 04 DE FEVEREIRO DE 2020 

PARA ABERTURA DOS TRABALHOS LEGISLATIVOS E 
LEITURA DA MENSAGEM ANUAL DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR 

GOVERNADOR DO ESTADO DE SANTA CATARINA, 
CARLOS MOISÉS DA SILVA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 
Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão especial. 

 Neste momento, convido os Deputados Rodrigo 
Minotto e Altair Silva para conduzirem à Mesa as 
excelentíssimas autoridades que serão nominadas a 
seguir: 

 Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

 Excelentíssima senhora Vice-Governadora do 
Estado de Santa Catarina, Daniela Cristina 
Reinehr; 

 Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 
de Justiça do Estado de Santa Catarina, 
Desembargador Ricardo Roesler; [Degravação: 
Gabriel] 

Excelentíssimo senhor Vice-Presidente do 
Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 
Desembargador João Henrique Blasi; 

Excelentíssimo senhor Procurador-Geral de 
Justiça, Fernando da Silva Comin; 

Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 
de Contas do Estado de Santa Catarina, Adircélio 
de Moraes Ferreira Júnior; 

Excelentíssimo senhor 2º Vice-Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Estadual Rodrigo Minotto; 

Excelentíssimo senhor 1º Secretário da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Estadual Laércio Schuster; 

Excelentíssimo senhor 2º Secretário da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Estadual Padre Pedro 
Baldissera; 



Excelentíssimo senhor 3º Secretário da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Estadual Altair Silva; 

Excelentíssimo senhor 4º Secretário da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Estadual Nilso Berlanda. 
[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

Composta a Mesa, excelentíssimas autoridades, 
senhoras e senhores deputados, senhoras e senhores 
que visitam a Assembleia Legislativa, nos termos 
do inciso X do art. 71 da Constituição do Estado 
de Santa Catarina, e em consonância com a alínea 
“c” do inciso V do art. 6º do Regimento Interno 
desta Assembleia Legislativa, declaro solenemente 
abertos os trabalhos legislativos referentes à 2ª 
Sessão Legislativa da 19ª Legislatura. 

A seguir, fará uso da palavra o excelentíssimo 
senhor Governador do Estado Carlos Moisés da Silva 
para apresentar a mensagem anual prevista no 
inciso X, art. 71 da Constituição do nosso estado. 

 Tem a palavra o senhor Governador. 
[Degravação: Northon] 

O SR. GOVERNADOR DO ESTADO DE SANTA CATARINA 
(Carlos Moisés da Silva) - Senhoras e senhores, 
boa tarde! 

Senhor Presidente desta Casa Legislativa, em 
seu nome quero cumprimentar todas as autoridades 
aqui já nominadas. 

Em um ano estivemos aqui, na nossa primeira 
Mensagem, no 1º ano legislativo, durante o nosso 
mandato, e entregamos aos senhores e as senhoras 
parlamentares não uma Mensagem, mas uma carta de 
intenções com Santa Catarina. Era fevereiro de 
2019 e à nossa frente avizinhava-se uma série de 
desafios, os quais nos propusemos vencer ou, ao 
menos, encaminhar as soluções necessárias.  

Assim aconteceu em 2019, o ano de arrumar a 
Casa, não estivemos sós. Nos momentos necessários, 
as soluções foram encaminhadas em conjunto, tendo 
representantes de diferentes Poderes, o 
Legislativo, em especial, contribuindo para 
aprimorar propostas, sugerir projetos e defender 
posições importantes, colocando os interesses da 



sociedade catarinense acima dos interesses 
pessoais ou interesses corporativos. 

 Os resultados alcançados, conquistados, são 
percebidos pelo caminho escolhido. O caminho que o 
governo escolheu e tem escolhido tem sido 
apropriado para atingir alguns resultados. 
[Degravação: Jéssica] 

Nesta mensagem, os avanços realizados, em 
curto, mas intenso período, se evidenciam fruto do 
trabalho de uma equipe técnica comprometida com os 
resultados, destacando-se o esforço bem sucedido 
em diminuir os déficits públicos, o empenho pela 
economicidade no uso do dinheiro público, a 
diligência em recuperar a capacidade de investir 
do nosso estado naquilo que é necessário à 
população. Principalmente o compromisso de 
resgatar esse valor intangível, mas inestimável ao 
nosso estado, que é a sua credibilidade. 

Agora, nos primeiros meses de 2020, podemos 
afirmar que, sim, já estamos trilhando os novos 
rumos do desenvolvimento catarinense que nos 
comprometemos no início da nossa gestão. 
Redescobrimos, como administração pública, que é 
possível nos reinventarmos, adotarmos modelos de 
trabalho mais eficientes e reduzir sem perder a 
eficiência do estado. 

A transparência, mais do que uma ideia, torna-
se aqui a prática cotidiana, e a integridade é 
meta coletiva e permanente no nosso governo. A 
eficiência e a qualidade se revelam nos resultados 
positivos do nosso trabalho e têm sido comprovadas 
ao longo deste ano.  [Degravação: Taquígrafa 

Eliana] 

A burocracia, que por sua vez, tem dado lugar 
a simplicidade, contribuindo para aproximar o 
estado da sociedade. Estamos mais ágeis com nossas 
entregas, pois estamos mais leves e organizados, e 
a inovação está se tornando cultura de governo. 
Inovação não apenas em tecnologia de processos, 
mas principalmente em uma nova mentalidade que nos 
leva a agir, apesar dos desafios que encontramos, 
a realizar, apesar dos contratempos, a entregar, 
apesar da descrença. Estamos certos de que os 
resultados aqui apresentados nos chancelam para 



assumir novos desafios que virão. Há muito por 
fazer para que Santa Catarina supere os bons 
resultados de 2019, os projetos foram traçados.  

Podemos ir além? Acreditamos que sim, é para 
isso que não paramos um minuto sequer de 
trabalhar. Eu convido este Parlamento, senhores, 
para que compartilhe desta caminhada conosco, que 
nos ajude a construir soluções para nosso estado, 
que Santa Catarina tanto precisa, mantendo a mesma 
relação cordial, construtiva, respeitosa e 
independente de 2019. Juntos, podemos entregar com 
mais agilidade e qualidade tudo aquilo que a 
sociedade catarinense tanto espera de nós. 

Muito obrigado! Uma boa tarde a todos! Tenham 
um excelente 2020 de trabalho! 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR)[Degravação: Roberto] 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

 Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 
de Justiça do Estado de Santa Catarina, 
Desembargador Ricardo Roesler; 

 Excelentíssimo senhor Procurador-Geral de 
Justiça, Fernando Comin; 

 Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 
de Contas do Estado de Santa Catarina, Adircélio 
de Moraes Ferreira Júnior. 

 Demais autoridades que compõem a Mesa, 
senhoras deputadas, senhores deputados, público 
que acorre à Assembleia Legislativa e prestigia o 
Parlamento neste ato. 

 Senhoras e senhores! 
 Vivemos tempos de mudanças em todas as 

dimensões da vida, a sociedade vem modificando 
seus padrões de comportamento, sua forma de ver as 
coisas e de atuar no mundo.  

As pessoas vêm se transformando e não é 
diferente na vida e nas instituições públicas, que 
precisam se adequar aos novos tempos e às novas 
expectativas e necessidades dessa nova sociedade 
que surge das mudanças. Só podemos evoluir 
enquanto nos mantivermos em movimento, em 
transformações, mas, ao mesmo tempo, somos 



resistentes às mudanças, e é inerente ao ser 
humano. [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 
 No contexto da organização do estado, os 
tempos são de reforma. É o Parlamento o lugar 
adequado para o debate, o aprofundamento das 
discussões sobre o que queremos e o futuro que 
vamos projetar. Tenho plena convicção de que cada 
um dos deputados estaduais dará a sua 
contribuição, decisiva, para o nosso estado, para 
que ele continue se desenvolvendo social e 
economicamente, de modo a garantir qualidade de 
vida a todos os cidadãos. 

 A Assembleia Legislativa saberá acolher e 
ouvir os diferentes segmentos da sociedade e seus 
anseios com sensibilidade e com responsabilidade, 
frente aos desafios que estão colocados. 
[Degravação: Guilherme] 
 A Reforma da Previdência...  

(Manifestação das galerias.) 
...aportou nesta Casa, ao apagar das luzes do 

ano legislativo de 2019. A Assembleia, através dos 
seus deputados, de forma unânime, decidiu que a 
Reforma não tramitaria em prazo curto, que era o 
que restava a nós naquele momento. Decidimos 
iniciar essa tarefa agora no mês de fevereiro. 

 (Manifestação das galerias.) [Degravação: 

Taquígrafa Sílvia] 
E, quando os 40 deputados tomaram essa 

decisão, foi exclusivamente em respeito a todos 
vocês, que são as pessoas que devem debater e 
discutir. 

O Parlamento é a caixa de ressonância da 
sociedade. É aqui que nós vamos discutir a Reforma 
e os projetos. Vamos cumprir nossa tarefa com 
responsabilidade, vamos cumprir nossa tarefa com 
respeito, e ao final vamos decidir com bom senso 
aquilo que for melhor para a Santa Catarina. 

A Presidência agradece a presença das 
autoridades com assento à Mesa e a todos que nos 
honraram com seu comparecimento nesta tarde. 

Esta Presidência encerra a presente sessão 
especial, convocando outra, ordinária, para amanhã 
no horário regimental. [Degravação: Cinthia de 

Lucca] [Revisão: Taquígrafa Eliana] 


